

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**на диссертацию Митрофаненковой Ольги Евгеньевны тему
«Наркопроизводство в Афганистане в контексте политических и
социально-экономических процессов (1994-2021 гг.) на соискание учёной
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03
Всеобщая история (Новое и новейшее время)**

Тема представленной к защите диссертации является актуальной и представляющей научный и практический интерес. Актуальность исследования О.Е. Митрофаненковой обусловлена рядом факторов. Как отмечает сам автор, нелегальное производство наркотиков (преимущественно производство опиатов) является ресурсом для жизни и источником выживания крестьянства, а также одним из крупнейших источников финансирования участников борьбы за власть. Производство наркотиков представляет угрозу для стран, страдающих от последствий контрабандного ввоза, нелегального сбыта и потребления наркотиков. Создает оно опасность и для России, поскольку она является и транзитной зоной для афганских опиатов, и рынком сбыта.

Наркобизнес препятствует ходу политической, экономической и социальной эволюции Афганистана, подрывая его легальную экономику.

С начала 1990-х годов Афганистан вышел на первое место в области производства наркотиков опиатной группы. В настоящее время в этой стране производится до 84% всего героина в мире.

Во вводной части работы четко определены объект, предмет и хронологические рамки исследования, грамотно сформулированы цель и задачи исследования. В разделе «степень изученности темы» представлен подробный анализ западной и российской историографии вопроса. Автор справедливо отмечает, что основная часть исследований по афганскому

наркобизнесу была проведена преимущественно в научно-аналитических центрах и университетах на Западе.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость представленного диссертационного исследования не вызывают сомнений. Новизной исследования для российской науки является рассмотрение взаимосвязи между производством наркотиков и борьбой за власть в Афганистане, а также роль наркобизнеса в финансировании вооруженного конфликта. В качестве новизны можно также отметить учет при изучении наркобизнеса в Афганистане такого фактора, как особенности афганского общества, местных обычаев, менталитета и традиций, которые оказывают влияние на культивирование опийного мака. Кроме того, впервые в отечественной афганистике рассмотрена женская наркомания.

Структура работы вполне обоснована и достаточно убедительна. Содержательная часть работы разбита на три главы по проблемно-хронологическому принципу, каждая из которых, в свою очередь, делится на параграфы.

Три параграфа первой главы посвящены трем этапам производства наркотиков в Афганистане – при талибах в 1994-2001 гг., при президенте Хамиде Карзае (2001-2014 гг.) и в период президентства Ашрафа Гани (2015-2021 гг.).

Во второй главе рассмотрено влияние наркобизнеса на социальные процессы, что является несомненным достоинством работы. В первом параграфе проводится обстоятельный анализ системы землевладения в Афганистане. Автор совершенно справедливо указывает на связь безземельности и малоземельности крестьянства с ростом производства наркотиков.

Второй параграф второй главы посвящен положению афганского крестьянства, которое вынуждено прибегать к возделыванию мака в силу целого ряда причин (нестабильность политической ситуации, колебания цен на сельскохозяйственные культуры, разрушение системы ирригации,

неприхотливость мака, легкость его хранения и транспортировки). Относительно устойчивые цены на опий сделали его формой сбережения и источником кредита. Кроме того, он обеспечивает занятость значительного количества сельских жителей.

В третьем параграфе второй главы речь идет о проблеме наркомании в Афганистане. Особое внимание уделено женской наркомании.

Третья глава посвящена влиянию наркобизнеса на борьбу за власть в Афганистане и его роли в финансировании вооруженного конфликта в период с 1994 г. по 2021 г.

В Заключении диссертант подводит итоги проведенного исследования и формулирует достаточно аргументированные обобщающие выводы, позволяющие признать, что поставленная автором цель достигнута, а задачи – решены.

В работе содержится весьма обширный и убедительный список использованных источников и исследовательской литературы, что свидетельствует о ее высоком профессиональном уровне. Удачно дополняют работу размещенные по тексту таблицы, карты и графики, а также справочный материал, приведенный в Приложении.

Таким образом, в диссертационном исследовании представлена сложная картина развития афганского наркобизнеса, его влияния на социальную структуру афганского общества, на политические и экономические процессы в Афганистане. Диссертантом проанализирован и выявлен комплекс проблем, рассмотрены причинно-следственные связи событий и явлений, проанализированы процессы, связанные с культивированием опийного мака на протяжении четверти века.

Положительно оценивая результаты диссертации, необходимо указать, что работа не лишена недостатков.

Не совсем понятен выбор нижней границы исследования – 1994 г. Диссертант справедливо пишет, что первая дата, т.е. 1994 г. (кстати, слово «дата» здесь не совсем уместно) это время зарождения Движения талибов

(с. 8). Однако в плане производства наркотиков этот год ничем не выделяется.

Непрояснённая нижняя граница отразилась и в не совсем удачной формулировке второго положения, выносимого на защиту: «Переход к массовому производству наркотиков произошёл при режиме талибов (1996-2001)» (с. 6, тезис повторен на с. 20). При такой формулировке нижняя граница должна определяться 1996-м годом, а не 1994-м. В Заключении диссертант выделяет три периода производства наркотиков, подчеркивая, что на первый период (1980-е гг. – 1994 г.) приходится «зарождение наркопроизводства в Афганистане. На этом этапе объемы производимых наркотиков были незначительны» (с. 204). Однако и приведенная выше формулировка, и сделанный вывод неточны, поскольку ещё в 1991 г. Афганистан вышел на первое место в мире по выращиванию опиумного мака, когда в зонах, контролируемых моджахедами, было выращено 2000 тонн опиума. Сама диссертант на с. 35 пишет: «В 1992-1995 гг. Афганистан выпускал 2200-2400 тонн опия в год, оспаривая первое место у Бирмы». Таким образом, начало массового производства наркотиков приходится на 1991-1992 гг. Фактически автор именно с этого времени начинает своё исследование, посвящая значительное внимание анализу ситуации при моджахедах в 1992-1996 гг.

Желательно было бы также назвать приблизительную численность крестьян, занятых выращиванием опиумного мака, и количество работников, привлекаемых для его сбора, чтобы оценить степень влияния наркопроизводства на социальную структуру афганского общества. Кроме того, обстоятельный анализ системы землевладения в Афганистане и положения крестьянства (с. 105-130) не нашёл отражения в Заключении диссертации.

Работа бы выиграла, если бы диссертант раскрыла такие упомянутые лишь вскользь сюжеты, как иностранная помощь в борьбе с производством наркотиков (с. 93), выплата крестьянам субсидий (с. 72) и замещение мака

сельскохозяйственными культурами (с. 81), в частности шафраном, о котором даже не упомянуто. Не упомянута в работе и попытка США бороться с наркопосевами с воздуха.

Есть ряд более мелких замечаний. На с. 8 и 57 Хамид Карзай назван главой временной администрации в 2002-2004 гг., в то время как он был главой Временной администрации с декабря 2001 г. по июнь 2002 г. и главой Переходного правительства с июня 2002 г. по октябрь 2004 г.

После вывода советских войск диссертант пишет о Демократической Республике Афганистан, в то время как с 1986 г. страна стала носить название «Республика Афганистан».

На с. 25 автор пишет про президентство Раббани, что «это был второй и последний на данный момент случай, когда высший пост в Афганистане занял таджик (до этого был Бабрак Кармаль)». Однако первым таджиком-руководителем страны был Бачаи Сакао, пришедший к власти в результате гражданской войны в 1929 г. А отцом Б. Кармаля был пуштун, а матерью – таджичка.

Прогностическая сила исследования также оставляет желать лучшего, поскольку диссертанту представляется наиболее вероятным сценарий роста производства наркотиков (с. 209), в то время как 3 апреля 2022 г. опубликован указ эмира Исламского Эмирата Афганистан о запрете выращивания опиумного мака, а также о запрете использования, транспортировки, торговли, экспорта и импорта всех видов наркотиков, а также содержащих наркотические вещества таблеток и алкоголя.

Что касается оформления работы, то структуру диссертации во Введении следовало бы поместить в заключительной его части, а не перед разделом «Хронологические рамки исследования» (с. 8).

Третья глава названа «Наркобизнес и борьба за власть в Афганистане», однако, по сути, речь в ней идёт о влиянии наркопроизводства на финансирование внутреннего конфликта и коррупцию.

Работа значительно бы выиграла, если бы диссертант привлекла источники и литературу на языках пушту и дари.

В работе встречаются повторы, (в частности, на с. 160 дважды говорится о возможности для молодых людей с помощью опиума и торговли им подняться по социальной лестнице) и неудачные выражения, например, «власть новой кабульской администрации, понимала, что не может опираться только на поддержку иностранных войск» (с. 57, пунктуация сохранена), «посевы опийного мака находятся под защитой местных авторитетов» (с. 130).

Указанные замечания не снижают научной ценности и практической значимости диссертационного исследования, не влияют на общую положительную высокую оценку работы и могут рассматриваться как пожелания для дальнейшей работы и развития научной темы.

Содержание диссертации О.Е. Митрофаненковой отражено в 13 научных статьях, три из которых опубликованы в рецензируемых изданиях из перечня ВАК. К качеству подготовленных соискателем научных трудов у оппонента нареканий нет.

Автореферат полностью соответствует содержанию работы.

Таким образом, диссертация О.Е. Митрофаненковой представляет собой самостоятельное, научно-квалификационное историческое исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Работа обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты. Обоснованность и достоверность каждого из полученных положений и выводов не вызывают сомнения, как и научная новизна полученных результатов. Полученные результаты соответствуют поставленным целям и задачам. В работе структурировано и аргументировано выдвинуты положения, выносимые на защиту, а структура исследования логична и обоснована.

Диссертация «Наркопроизводство в Афганистане в контексте политических и социально-экономических процессов (1994-2021 гг.)»,

представленная О.Е. Мирофаненковой, отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время), полностью соответствует требованиям, сформулированным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции от 11 сентября 2021 г.).

Автор представленного исследования, Митрофаненкова Ольга Евгеньевна, безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07 00 .03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Официальный оппонент:

Лалетин Юрий Павлович – кандидат исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)), доцент, доцент кафедры индоиранских и африканских языков ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Почтовый адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76

Контактный телефон: +7 (495) 229-38-40; +7 984-940-33-17 (моб.)

Адрес электронной почты: yupl@mail.ru

Лалетин Ю.П.

04 апреля 2022 г.

